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A mi ajándékaink.
Kolozsvár, február 1.

(b.) Eltátod-e a szádat jó ma­gyarom a nagy álmélkodástól, hogy mennyi szép ajándékkal kedvesked­nek most neked és mennyi mindent Ígérnek számodra ? Boldog vagy-e, büszke vagy-e, elégedett vagy-e mind e sok kedveskedések miatt ? Vagy fölüti e fejét benned is az ős kételkedés szelleme és töprengsz rajta : hogy mi az istencsudájának köszönheted te ezeket a kegyeket? Jó magyarom, ne is higyj vakon. Töprenkedjél, mielőtt hinnél, gon­dolkozzál, mielőtt bíznál és az ész szavával fojtsd el a balga remény­kedést. Hiszen te már nagyon is hozzászokhattál ahoz, hogy meg kell neked fizetned a nagylelkű „aján­dékokat11 úgy, hogy — tisztesség ne essék, mondván — csak úgy nyögsz belé.Nemzeti ajándékokkal kecseg­tetik mostanság Magyarországot. Fejérváry a képviselőház ülésén, Széli a pénzügyi bizottságban. Timeo Danaos: — le akarják ke- nyerezni ezt az országot. Mézes­pogácsát, cukros-mandulát dugnak a szájába, hogy megvesztegessék ezzel úgy, mint ahogy a vásott, bőgőgyereket szokás. Magyar Miska! Kapsz egy cukrot, ha jó! viseled magadat — ha meg nem obstruá­lod a katonai javaslatokat. Ma­gyar Miska! Kapsz még egy cuk­rot, ha meg se mukkansz a civil­lista emelése miatt.És teremtucscse, ez a Magyar Miska olyan jámbor íiu, hogy egy darab cukor elfeledteti vele a be­tört fejét s egy másik darabtól még hálás is lesz az iránt, aki betörte a fejét. De hát talán már elég is lenne a jámborságból. Elégnek kell már lennie.Nézzük csak meg kissé köze­lebbről azokat a nagyszerű aján­dékokat, melyeket a honvédelmi miniszter, meg a miniszterelnök ígérnek a nemzetnek.Fejérváry fuvolahangon ígéri a magyar zászlóknak és jelvényeknek a közöshadseregben való érvénye­sülését ; az 1868-iki királyi rende­letnek, mely a magyar tiszteknek magyar ezredekbe való beosztásáról intézkedik, a végrehajtását; a ka- toaai iskolákban a magyar nyelv­nek 2 órán át való taníttatását ; a 

katonai büntetőtörvénykönyv meg­alkotását. ígért még mást is ? Ej, ki a manó tartaná számon a sok Ígéretet !És mindezzel szemben csak egyet kíván. Csak azt az egy sem­miséget, hogy az ellenzék ne baka- fántoskodjék a katonai javaslatok miatt. Kisértésbe hozza a képvi­selőházat, az országot, mint a nagy Kisértő, mondván : » . . . Mindeze­ket neked fogom adni, ha leborulva imádandasz engem«.És milyen sokan vannak ná­lunk, akik hallgatnak a kisértő sza­vára, akik ezekért a nemzeti aján­dékokért készek lennének a katonai hatalomnak tömérdek uj pénzt és munkaerőt áldozni. Nem gonoszak ezek a sokak, talán csak ostobák. Latolgatják ezek a kicsinyhitű kal­márok : ha megszavazzuk a katonai javaslatokat, kapunk nemzeti aján­dékot ; ha nem szavazzuk meg, ma­rad minden a régiben.De uram Isten ! Ez a dolog nem igy áll. Hát van, vagy nincs joga Magyarországnak ahoz, hogy polgárai magyar címer, magyar színek alatt védhessék meg a hazát ? Van, vagy nincs joga Magyaror­szágnak azt követelni, hogy az 1868-iki redeletben adott királyi szót betartsák ? Van, vagy nincs szüksége annak, hogy a közös, te­hát magyar és osztrák hadsereg tisztjei magyarul is tudjanak? Van, vagy nincs joga kívánni azt, hogy a katonai büntető eljárás titko­lódzásba burkolt igazságtalanságát elvégre eltöröljék ? Nos, ha mind­éhez Magyarországnak van joga, aminthogy még sokkal többhöz is van joga, hogy mernek ez elé az ország elé azzal állani, hogy mind­ezeket megadjuk, ha . . .,,Ha !“ Micsoda „ha“ ? ! Nem ismerhetünk itt semmi föltételes módot. Amint elösmerik azt, hogy mindéhez nekünk van jogunk, kutya kötelességük megadni mindent. S ha netán nem ismernék el, ha ne­tán kétségbe vonnák ezen jogain­kat — hiszen akkor ne alkudjanak, akkor, ha tudják, vegyék el tőlünk jogainkat úgy, ahogy egyszer már elakarták venni mindenünket.Șemmi „ha“. De legkevésbbé az, hogy a mi jogos követeléseink teljesítése fejében olyan áldozatokat hozzunk, melyeket már teljességgel nem bírunk meg. Vagy az osztrák 

katonai diplomácia vezető elve megint az lett, hogy az elszegényített népek­ből lesznek a jó alattvalók ? Ne fe­ledjék el, hogy végre is más idő­ket élünk ma már. Tudjuk mi jól, hogy ha elbuknak a katonai javas­latok, mert el kelübukniok, akkor majd megint vonakodnak teljesíteni a szép Ígéreteket. Fejérváry hisszük, hogy szavatartó gavallér. De a ja­vaslatokkal buknék Fejérváry is és aztán — ki törődnék még azokkal az ígéretekkel, a miket Fejérváry báró a magyar képviselőházban tett ? ! Elfogyott a pénz, elfogyott a becsület is.És mi mégsem alkudhatunk. Becsülettel, szóval, erélylyel, ha kell ököllel, ha másként nem lehet, erő­szakkal : de ki fogjuk vívni nem­zeti jogainkat minden ,,ha“, minden megalázkodás, minden újabb áldo­zatok nélkül. Az igazság útban van. És jaj annak, a ki megakarja útjá­ban akasztani.Persze, hogy Széli sem hagyja a maga jussát s a tegnapi pénzügyi bizottságban nagy hatásra számi- tóan kijelentette, hogy a magyar udvarnagyi hivatal hatáskörét meg fogják nagyobbitani, továbbá ma­gyar drabant-testőrséget szervez­nek, élén egy magasrangu tábor­nokkal. E testőrség állandóan a budai várban fog lakni, a hol éppen úgy fog testőri szolgálatokat telje­síteni, mint a bécsi Burgban az osztrák drabant-testőrség. Ezek oly létesítmények — mondotta beszéde végén Széli Kálmán miniszterelnök — melyek a királyi udvartartási szolgálatot a budai várban állan­dósítani fogják.Az udvarnagyi hivatal hatás­körének kibővítése, drabant-testőr­ség, udvartartási szolgálat állandó­sítása : olcsón, noch nicht da gewesen olcsón — c >ak két millió koronáért. Emeld ennyivel a civillistát te alföldi magyar, a ki szociálista vagy, te tót zatyafi, aki itt akarod hagyni fa­tornyos pátriádat, te székely, aki még a lányaidat is eladod és te, nyilván a jóléttől elbutult oláh. — Emeljétek a civillistát és ha netalán tán Budára vetődtök, ott láthatjátok majd a drabant-testőrök cifra uni­formisát és elégedettek, jóllakottak, boldogak lesztek tőle.S ha tán még sem lennétek megelégedve, ha tán még sem érez- nétek magatokat boldogoknak s ha 

tán mégis korogna a gyomrotok, elgondoljátok azt is, hogy a dra­bant-testőrség állandóan a budai várban fog ám lakni és szakasztott úgy fog testőrszolgálatot teljesíteni, mint az osztrák burgzsandár. Hogy a bécsi Burgban van kinek őrizni a testét, nálunk meg a testőrség dacára sem lesz, hogy hozzánk mégis csak séjourra fog jönni a magyar király, hogy nálunk csak udvarnagyi hivatal lesz ezentúl is, de udvar nem — azzal ugyan ti ne törődjetek. A fő az, hogy fizess és vakulj magyar.Ilyen ajándékokkal kedvesked­nek nekünk. Előbb pőrére akarnak levetkővtetni, aztán ajándékul kóc- madzagot kötnek majd a nyakunkba, hogy odavezessenek, ahova akar­nak. S ha egyszer koldussá tettek és elnyomoritottak, keresheted ak­kor az ajándékokat, de még a jus­sodat is magyarom. Azért hát meg ne vesztegette.sd magadat az aján- dékigéretekkel, hanem követeld jussodat most, mikor még nemcsak könyörögni, de dörögni is tudsz.
= Az uj magyar biboros. A bécsi 

„Zeit11 tegnapelőtt! számában megírta, hogy 
a Schlauch halálával megüresedett bi- 
bornoki méltósággal Császka György ka­
locsai érseket tüntetik ki. Mint hitelt ér­
demlő forrásból értesülünk, ez a hir meg­
felel a valóságnak. Császka György érsek 
ezt a kitüntetést valóban meg is érdemli. 
Müveit lelkületű, jószivü főpap, aki nem­
csak tudásával, hanem nemes cselekedetei­
nek egész sorával szerzett érdemeket a ma­
gas kitüntetésre. Legelői áll azok közölt, 
akik mindig bőségesen áldoznak az em­
berszeretet és kultúra szükségleteire. — 
Császka Györgynek a biboros egyházfejedel- 
nek közé való emelése, a magyar közvéle­
mény minden rétegében osztatlan megelé­
gedést fog kelteni.

= Összeférhetlenségi ügyek. A 
képviselőház összeférhetetlenségi bizottsága 
a Bauer Antal és Lázár Menyhért ország­
gyűlési képviselők ellen bejelentett össze- 
férhetlenség ügyében tegnap ülést tartott. 
Bauer Antal képviselő ellen Szalay József 
ügyvédjelölt jelentett be összeférhetlenséget 
azon az alapon, mert Bauer az ihász! pusz­
tán a közös hadügyminisztertől csikótelepet 
bir bérbe s szerződési viszonya 25 évig 
tart. Bauer Antal kihallgatása után a bi­
zottság az ügyet a 80 tagú összeférhetlen­
ségi zsűri elé utalta. Lázár Menyhért ellen 
azért történt a bejelentés, mive la csikvárme- 

gyei magánjavak igazgatói állásáról állítólag 
idejekorán nem mondott le. Lázár Menyhért 
a bizottság előtt igazolta, hogy a fentjelzett 
állásáról még 1902. december 17-én lemon­
dott. A bizottság konstatálta, hogy a le­
mondás törvényes határidőn belül megtör­
tént s ennek folytán a további eljárást 
beszüntette.

Az újvilág felé.
Kivándorlók sorsa.

Kolozsvár, január 81.
Valóban nincs nehezebb dolog, mint a 

tömeget valamely tévedéséről felvilágosi, 
tani. Éhező tömeget pedig éppenséggel nem 
lehet felvilágosítani. Az éhség állal elgyö­
tört, kétségbeesett emberek csak azt tud­
ják, hogy éheznek és hogy a további kop­
lalást elviselni lehetetlen. Rosszabb sors 
már nem várhat rájuk, mint az, hogy töb­
bet éheznek Amerikában is, mint ahogyan 
éheztek itthon. Hátha a szerencse ott abban 
az idegen, ismeretlen világban jobban mo­
solyog reájuk és hogy valamiképpen mégis 
jobbra fordul a dolguk. Kimennek hát és 
neki vágnak az ismeretlen világnak.

A kivándorlás aránytalanságai miatt 
az utóbbi időben a sajtóban, de kormány­
körökben is hangok keletkeznek, amelyek 
hazafias aggodalmakat fejeznek ki.

Mindegyre csak azt hangoztatják, mi­
lyen rosszul teszik a magyarok, ha elhagy­
ják hazájukat és gonosz sorsnak mennek 
elébe. A sajtó a hivatását teljesíti, mikor 
adatokkal és faktumokkal világosítják föl a 
tömeget arról, hogy milyen botorul cselek­
szik, amikor hazát, ősi hajlékot odahagyva 
kiteszik életüket, biztonságukat a vélet­
lennek.

A sajtó nem is tehet egyebet, mint 
azt, hogy tényeket és tüneményeket kon­
statál.

A cselekvés kötelessége azonban a 
kormányra hárul. Ez a cselekvés azonban 
nem pusztán a kivándorlás korlátozásából 
áll. Első kötelessége volna a kormánynak 
elhárítani az okokat, amelyek a tömeget 
kivándorlásra ösztökélik. Kormányintézke­
désekkel, kvázi erőszakkal itt tartani a tö­
meget nem lehet. Hiába mondjuk, hogy itt 
születtetek, idevalók vagytok. Maradjatok 
hát itt. Ne néptel enitsétek tehát a hazát. 
Hanem éhezzetek tovább a haza nagyobb 
dicsőségére, mindaddig, amig a jó isten 
rajtatok nem segit. Mert a kormánynak 
ugyancsak kisebb gondja is nagyobb, sem­
hogy a ti bajotokon és szenvedéseiteken 
segítsen.

És igy a kivándorlás oka örökös cir- 
culus viciosus. Az emberek éheznek és 

TÁRCA.
A régi naptár.

Egy régi naptár: tedd el, édes, 
Nagy, szent napot írtam belé, 
A melyen ajkad ajakamat 
Csókkal először illető.
Szivemnek ez az ünnepnapja 
Az őröklétbe folyt le már, 
De első csókod méze, lángja 
Ajkamra vissza-visszaszáll.

Nyár volt, ki tudja, mikor látok 
Még egyszer ilyen szép nyarat, 
Az alkonyaton elmélázva 
Ültünk virító fák alatt;
A képzelet szárnyán repültünk
A fénylő mindenségen át 
S az esti szellő felénk hozta 
A rózsák búja illatát,

Azóta bársonyajkadról 
Sok drága csók jutott nekem, 
De szerelmünk legelső' csókját 
Soha, soha sem feledem, 
őrizd meg, édes, a kis naptárt, 

Ha ifjúságunk tűnni fog, — 
A percet visszaszerzi, melyben 
Először voltunk boldogok.

Lancelot.

Egy fogadás.
Irta: Hugues le Roux.

— És hányán vannak önök lakosok 
Chicagóban ?

— 1830-ban voltunk százan, 1840 ben 
ötezren, 1850-ben harmincezren, 1860-ban 
száztizezren, 1870-ben négyszázezren, 1880- 
ban több mint ötszázezren, 1890-ben, az 
utolsó népszámláláskor pontosan egy millió 
kilenczszázkilencvenkilenc ezer nyolczszázan 
voltunk. És e tömeg szaporodik. Ma Chi­
cago népesebb város, mint London. Hét vá­
rosi tartalmaz egymagában; háromszázezer 
amerikait, négyszázezer németet, kétszázezer 
Írországit, kilencvenezer skandinávot, ötven­
ezer lengyelt, ötvenezer csehet és negyven­
ötezer skótot. Hát önöknek itt New-York- 
ban hány lakosuk van?

— Hja, kedves barátom, ezt nem tu­
dom emlékezetből megmondani. Majd egy 
statisztikai kimutatást kérek.... van itt? 
Annál jobb! Nos figyeljen....

És kis orrának hegyét egy csiptetővel 
felnyergelve, olvasta fel a newyorki mil­
liomos a számadatokat. Nem sietett. Biztos 
volt az öszszehasonlitás eredménye felöl. 
Elébb a főösszegek felsőbbségél akarta él­
vezni, mintha ez mézédes floridai szőlőfür­
töt kóstolgatna.

— 1669-ben New Yorknak hatezer 
lakosa volt, 1776-ban huszor.kétezr, 1800 
ban több mint hatvanezer, 1840-ben három­
százötvenezer, 1880-ban nyo'czszázötvenezer,

1800-ben egymillió hatszázezer.... Most, 
ha a külvárosokat hozzáadjuk....

— A külvárosok nem tartoznak New- 
Yorkhoz!

— Bocsánat ! Brooklin és Jersey City 
már egybeolvadtak a várossal. Fogadást 
merek önnek ajánlani, hogy rém volna ké­
pes megmutatni, a hol a város végződik és 
a külvárosok kezdődnek.... Tehát ha a 
külvárosok lakósságát is hozzáadjuk, akkor 
egy három milló ötszázezerből álló össze 
get kapunk.... Ez már csinos szám, mely 
méltán felkeltheti Chicago irigységét.... 
Mindamellett az ön városa sem kisváros 
többé....

És a new-yorki polgár a mellénye uj­
jába dugta hüvelykujját és megelégedéssel 
nézegette csodásán fényezett cipőjét, mely­
nek fényében a klub ablakai tükröződtek 
vissza.

A chicagói milliárdos nem érezte ma­
gát legyözöttnek. Nem is ért volna oda, a 
hol állott, ha egykönnyen legyőzni engedte 
volna magát. Szilárd meggyőződéssel vála­
szolt ekképpen.

— Chicago az Egyesült Államok első 
városa.

Csend állott be. Nem mintha e szó 
meglepetést szült volna. Nem jött váratla­
nul. De az az erő, melyiyel mondatott, el­
árulta a harcias szándékokat.

A new-yorki milliomos ball/bára mo­
solygott, a melyet keresztbe vetett a jobb 
lábára.

Hidegvérrel válaszolt :

— Ezt be kellene bizonyítani, kedves 
barátom.

— Nem is akarok egyebet.
— És mivel bizonyltja ?
— Azzal a fensőbbséggel, melyiyel 

Chicago erélye fölött áll a New-York eré- 
lyének.

A new-yorki milliárdos mindkét lábá­
val a földre toppantott és hogy kedvére 
nevessen, hálravetette magái karszékében. 
Ily elradtatásnak ritkán engedte át magát s 
ép ezért feltűnést keltett vele. Több ke- 
vésbbé jelentékeny egyéniség közeledett és 
körbe állt a két vitázó körül.

— Tehát fogadjunk, pajtás I
— Fogadjunk.
— Hány dollárba ?
— Ahányba akarsz.
Megállapítottak egy összeget, nagyon 

jelentékeny volt. A fogadás tanúi nem cső 
dálkoztak, mert a két dúsgazdag fogadótól 
nem vártak kevesebbet. Mindamellett a vá­
rakozás fel volt csigázva. Senkisem neve­
tett, amidőn a chicagói bajnok kijelentette:

— Chicagóban eréiyt lélegzőnk be, 
egy sajátságos eréiyt, melyiyel tele van a 
levegő.

— Állatok és emberek egyaránt ?
— Minden lény, ami csak a Michigan 

pariján él ! És tudja ön, hogy nekünk hu- 
szonkétezer kikötőkarónk van a tó partján ?

— Hát béka van-e az önök tópartján?
— Persze, hogy van.
— Hiszi ön, hogy e chicagói békák,

melyek chicagói levegőt lélegzenek be, több 
erélylyel vannak megáldva, mint azok, me­
lyek New-Yorkban a Central-Park és a 
Croton-medence körül éldegélnek ?

— Erről meg vagyok győződve.
— Nos, e két állat eldöntheti a fo­

gadásunkat. Állítsunk egymással szembe 
egy newyorki békát....

— És egy chicagói békát.
— De hogyan bírjuk őket harcra 

ingerelni?.... Majd nem akarnak össze­
veszni. ...

Valaki azt tanácsolta:
— Kérdezzék meg a doktortól.
Néhány lépésnyire egy halom folyó­

irattól körülvéve egy szemüveges férfi ült. 
Tudósa volt az élettannak, kinek kísérletei 
nagy feltűnést keltettek — még New-York 
és Chicago külvárosán túl is. Azért járt e 
klubba, hogy kissé szórakozzék, hogy más 
emberekkel egy-egy szivart szívjon el, hogy 
olykor egy játszma sakkot játszón.

A megszólításra felemebe fejét az 
időszaki lapok közül és komolyan hallgatta 
a kérdést, melyet hozzá intéztek.

— Vegytani műhelyemben sok békát 
volt alkalmam felhasználni és mindig cso­
dálkoztam életerejük felett. Van azonban 
egy folyadék, mely meglepő gyorsasággal 
öli meg e szívós állatokat, holott ez annyi 
más állat táplálékául szolgál, t. i. a tej. 
Egy béka, melyet tejbe merítünk, hosszabb- 
rövidebb idő alatt elpusztul, aszerint, hogy 
minő ellenálló képességet tud kifejteni; so-ferencz József Keserűviz'W® ízű természetes hashajtószer.
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azért vándorolnak ki és azért utaznak 
ki, mert éheznek és azt hiszik, hogy 
rosszabb sors már nem várhat rájuk, mint 
idehaza.

Pedig gonoszabb sors is várhat rajok.
Adatok vannak előttünk, amelyek min­

den egyébnél hangosabban beszélnek. Hiva­
talos kimutatás szerint az elmúlt félévben 
88.000 magyar honos vándorolt ki Ameri­
kába, ahol a munkaviszonyok szintén rosz- 
szak, különösen a kivándorlókra nézve. 
Ami munka van, azt mindenekelőtt az oda­
valók kapják.

Minthogy pedig rövid félesztendő alatt 
csupán Magyarországból akkora tömeg ván­
dorolt ki Amerikába, képzelhető, hogy mily 
roppant Ínség várakozik odakünn a magyar 
kivándorlókra.

Hozzájárul az is, hogy egy része a 
kivándorlóknak anyanyelvén kívül más 
nyelvet nem tud. Sőt az utóbbi időben 
olyan jelentések is érkeztek tengerentúlról, 
amelyekből kiderül, hogy a kivándorlók 
nagyrésze sem Írni, sem olvasni nem tud.

Ilyenformán az a rosszabb sors, mely 
rájuk várakozik, az éhenhalás. Ezért köte­
lessége volna minden embernek, akinek 
csak némi befolyása van, hogy mindazokat, 
akik kivándorolni akarnak, lebeszélje szán­
dékukról, a mennyire erre egyáltalában 
képes.

Képzettség nélkül, az Írás és olvasás 
tudománya nélkül csakugyan mily szerencse 
is érhetné a kivándorló tömeget az újvilág­
ban ? Már az utazás alatt elfogy minden 
pénzük. Kikötnek kifosztva mindenből, ami 
az övék. Visszatérni már nem tudnak, mert 
arra való pénzük már nincs. Odakünn tehát 
csak a koldusok számát gyarapítják. A nyo 
mór egyre nagyob Amerikában a bevándor­
lók között és mindennek dacára a kiván­
dorlás egyre nagyobb arányokat. Ölt.

Képzelhetni, milyen nagy az Ínség az 
országban, ha már írni-olvasni nem tudó 
emberek is neki vágnak a bizonytalanság­
nak. És ez a tünemény mégis gondolko­
dóba ejthetné a kormányt, hogy talán mégis 
ideje volna a cselekvésnek.

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, jan. 31.
A karzatok most mindennap szépen 

megtelnek, de a szép közönség minden nap 
csalódottan távozik. Semmi botrány ! Bez­
zeg Bécsben az osztrák honatyák, azok 
sokkal több tekintettel vannak a karzati 
publikumra. Sőt ott a karzat hölgyei szinte 
úgy vélik, hogy már sok is a jóból. Bizo­
nyos legalább, hogy a bécsi hölgyeknek ép 
úgy fontolóra kell venniük, hogy lehet-e 
elmenniök a parlamentjükbe, amint meg 
kell fontolniok, hogy illik-e elmenniök va­
lami nagyon borsós francia bohózathoz. 
Nos, mutálunk eféle aggályok — hála az 
égnek — nem merülhetnek föl. Még a vi­
harral kecsegtető katonai javaslatok vitája 
is oly szép csendben folyik, hogy olykor­
olykor akár altató nótának is beillik.

Az ülésről részletes tudósításunk itt 
következik :

káig azonban egy sem birja ki. A falusi 
gyerekek előbb ösmerték a tejnek e tulaj­
donságát, mint a tudósok és gyakrabban 
mulattatják magukat, mint önök gondol­
nák, azzal, hogy békát fullasztanak bele 
abba a tejbe, melyet később önökkel itat­
nak meg.

A két fogadó illő komolysággal né­
zett egymásra,

— Mit szólna ön, kedves barátom ah­
hoz, ha egy veder tejbe merítenénk a két 
bajnokot ?

— Két veder tej kellene hozzá. Egyet- 
egyet mindegyik béka részére.

— Nincs semmi ellenvetésem.
— És mikor tegyük a próbát?....
— Nyolc nap múlva.
— Ebéddel egybekötve.
-— Magától értetődik.
— Doktor ur.... urak.... meghívom 

önöket; önök tanúi voltak a kihívásnak, 
legyenek tanúi a párbajnak is.

.... A mult héten folyt le az ebéd 
a Manhattan-klubban. Ez alkalommal újra 
bebizonyosodott, hogy nincs okvetlenül 
szükség hölgyek jelenlétére, hogy egy estély 
jól sikerüljön. A virágok, a borok, a szíva 
rok kifogástalanok voltak. Kitünően mulat­
tak az étlap felett, mely természetesen ez 
alkalomra volt szerkesztve és melynek cím­
lapja két egymással kardpárbajt vívó békát 
ábrázolt.

Számos ércvederben jégbe hűtött 
pezsgő várt a fogyasztásra. Inasok hordták 
körül az ízletes ételeket és finom italokat,

A képviselőház ülése.
Féltizenegyóra tájt nyitja meg gróf 

Apponyi Albert az ülést. Hitelesítik a mult 
ülés jegyzőkönyvét. Majd Sréter Alfréd az 
igazoló-bizottság nevében jelenti, hogy Har­
sány! János mandátumát végleg igazolták.

Az elnök bejelenti még, hogy báró 
Kaas Ivor, a tegnap megválasztott zsám- 
bokréti képviselő bemutatta mandátumát.

Most felolvassák az interpellációs 
könyvet. Két interpelláció lesz az ülés 
végén. Az egyik még szerdáról maradt 
vissza. Benedek János a kultuszminisz­
terhez intéz interpellációt a törvényszéki 
orvostani intézetben tapasztalt kegyetlensé­
gek dolgában. Nessi Pál pedig az állami 
tisztviselők fizetésrendezésének dolgában 
fog interpellálni.

Ezzel rátér a Ház a napirendre: a 
katonai javaslatok vitájára.

Illyés Bálint: Az önálló magyar had­
sereg érdekében emel szót s rámutat arra, 
hogy az országot nagygyá és erőssé csak 
egy nemzeti hadsereg teheti. Ez a hadsereg 
produkálta Nagy-Sarló, Szeben és a sza­
badságharc száz meg száz csodáját és nem 
'ehet tudni, hogy ezek közül melyik volt 
szebb, melyik dicsőbb. (Helyeslés a bal­
oldalon.) Ha ez az önálló hadsereg ilyen 
csodatetteket müveit királyi támogatás nél­
kül, milyen nagyhatalmasság volna a ma­
gyar önálló haderő a király segi tségével 1 
(Úgy van! Úgy van a baloldalon.)

Szóló ezután a kiegyezést fejtegeti és 
támadja Deák Ferenc müvét, amelyben min­
den törekvésünk megölőjét látja. Végül ha­
tározati javaslatot terjeszt be, melyben kéri, 
hogy utasítják a kormányt, hogy az 1848: 
21. törvénycikknek érvényt szerezzen. (He­
ly, slés a baloldalon.)

Beöthy Ákos : Nézvén ezt a törvény­
javaslatot, el kell tökélve lenni rá, hogy 
a legmesszebbmenő harcot indítunk ellene, 
mert ezzel szemben a legélesebb parlamenti 
fegyverek is jogosultak. Szóló is küzd a 
mostani kormány szentháromsága ellen, 
mely szentháromság a honvédelmi minisz­
ter az atya, a miniszterelnök a fiú és a 
pénzügyminiszter a szentlélek. (Derültség.) 
Ezek a katonai javaslatok elviselhetetlen 
terheket akarnak a nemzetre ráróni.

Rátér a monarchia nagyhatalmi állá­
sának fejtegetésére. Ezt a nagyhatalmi ál­
lást még soha senki sem delinálta. Nem 
tudjuk, mi hasznunk van belőle. Deák Fe­
rencz azt mondotta, hogy a nagyhatalmi 
állás nem függ a seregek számától. Észak 
Amerika nem nagyhatalom, hanem világ­
hatalom s bizony nincs is nagy hadserege. 
A nagyhatalmi állás semmi más, mint az 
uralkodóház családi politikája. (Úgy van! 
balról.)

Rámutat arra, hogy a múltban egy 
Németországgal eshetöleges háborúra elég­
nek láttak 80.000 embert. Ha ez abban az 
időben elég volt, akkor most, a mikor Né­
metországgal szövetségben vagyunk, ezt a 
létszámot nem növelni, hanem csökkenteni.

Elmondja most a krakkói sátortábor 
históriáját. Csinálták ezt lehetetlen terepen, 
lehetetlen módon, egy krajcárt sem ért az 
egész. A hadügyi kormány restelte a dolgot, 
de egyszer a palancsintát mégis csak fel 
kellett tálalni a delegációnak. És a delegá­
ció az mosolygott és — fizetett. Felsorolja 
mindazokat a hibákat, a melyekkel a ka­
tonai kormányzat szükségtelen vér- és 
pénzáldozatokra ragadta a nemzetet. A Ház 
osztatlan figyelme közt fűzi tovább fejtege­
téseit Beöthy.

A hadsereg megbízhatósága a mini- 
nimális. Ma kitalálnak valamit, agyondicsé- 
rik, rengeteget költenek reá, egy két hónap 
múlva eldobják — nem jó, nem vált be. 
Tehát hiába pazarolták a pénzt. Életében 

mig végre két inas előhozta azt a két 
edényt, mely a kísérlethez volt kijelölve és 
teleöntötték habzó tejjel. Egy tejben szű­
kölködő család hálás köszönettel fogadta 
volna e becses táplálékot.

Néhányan minden gúny nélkül ezț 
kérdezték :

— Honnan való a tej, New-Yorkból( 
Chicagóból ?

Mire az egyik inas tisztességtudással 
ekképpen kálaszolt :

— A tejet Pensylvaniából hozattuk.
Mindenki helyeslőleg bólintott. A betét 

oly nagy volt, hogy nem győztek elegendő 
figyelmet tanúsítani a két teljesen egyenlő 
kilátással biró versenytárs iránt.

A new-yorki mutatta be először a 
saját pályázóját. Egy setét-zöld állat volt, 
fekete árnyalattal. Tulajdonosa kijelentette, 
hogy az állatsereglet közelében levő tó 
partján fogták. Közepes fejlődésü, átlagos 
békának tartja. A doktor, mielőtt megvizs­
gálta az állatot igenlöleg bólintott.

A chicagói béka világos zöldszinü volt. 
Egy kristály kehelybe állított kis létra leg­
felső fokán állott és aligha volt halvány 
sejtelme arról, hogy mily fontos hivatásra 
van kiszemelve. Alakja, súlya körülbelül 
akkora volt, mint a versenytársáé. Különben 
ezt a tanuk nem tartották figyelemreméltó­
nak, miután mint mondták, e körülményre 
nézve a fogadáskor nem állapodtak meg. 
Nem volt egyéb elbírálni való, mint egy 
new-yorki béka és egy chicagói béka, me­
lyeket egy tejpróba utján kellett elbírálni. A 

egyszer adott hitelt a hadügyi kormánynak, 
akkor is becsapódott. (Derültség.) Példát 
hoz fel, melylyel igazolja ezt. A hadügyi 
kormányzat mindig a legnagyobb presszió- 
val dolgozik. Elfelejtik azt, hogy a törvény­
hozóknak kötelessége az adófizetők fillér­
jeire is gondolni. (Viharos helyeslés az ellen­
zéken.) És útját kell állani a pazarlásoknak, 
mely már a szertelenségekbe fajul, (ügy vanl) 
A legutóbbi időben 40.000 emberrel szapo- 
rittatott a békelátszám, senki, sem tudja 
miért. (Zajos helyeslés.) Hiszen mi nem 
akarunk senkit se megtámadni. Ha azon­
ban komolyan fenyegetne veszély, akkor a 
hadügyi kormányzatnak kötelessége nyíltan 
megmondani, figyelmeztetni a nemzetet, 
mint Bismark tette Németországban — de 
zsákban macskát árulni nem szabad. (Vi­
haros helyeslés.) Ezekkel a hivatalos me­
sékkel már le kell számoljunk egyszer ! 
(Zajos helyeslés.) A nemzetnek ez a folyto­
nos szivattyúzása kimeríti erőnket és nem 
leszünk képes majd a monarchiának gerin­
cét se képezni, melyre, támaszkodhat, mert 
hiszen a saját lábán még nem állhat. A ja­
vaslatot nem szavazza meg. (Percekig tartó 
viharos éljenzés, taps. A szónokot az egész 
ellenzék üdvözli.)

Elnök: Az ülést tiz percre felfüg­
geszti.

Szűnt után Kelemen Béla szólt a ja­
vaslat ellen.

Az ülés végén Benedek János inter­
pellált a budapesti tudömány-egyetemi tör­
vényszéki orvostani intézetben előfordult 
szabálytalanságok ügyében.

Wlassics az interpellációra vála 
szólva kijelenti, hogy bár a visszaélések 
megtorol látták, elösmeri a helyzet tartha­
tatlanságát. Jövőre nézve tervbe vette egy 
hullaház építését. A hullakezelés ezután 
rendőri felügyelet alatt fog történni. Ajtay 
professzort az intézet vezetéséért csak elis­
merés illeti.

A választ a Ház tudomásul vette.
Nessi akart még interpellálni a fize­

tésrendezés ügyében, de minthogy Lukács 
miniszter nem volt jelen, az interpelláció 
elmaradt.

Ezután az ülés véget ért.

Intimitások.
A politika kulisszái mögül.

— Fővárosi tudósítónktól. —
Budapest, jan. 31.

Nessi kardja.
A kolozsvári Mátyás-szobor leleplezési 

ünnepélyén elhangzott Gotterhaltéval kap­
csolatos Nessi-affér csattanósan fejeződött 
be a minap. Nessi Pál odadobta katonáék- 
nak azt a kardot, amelyet tizennégy esz­
tendeig becsülettel viselt. De hogy kard 
nülkül ne maradjon a hazája érdekében 
mindenkor harcolni kész honatya, Temes- 
megyének lelkes polgársága azt határozta, 
hogy kolozsvári bátor fellépése emlékéül 
gyönyörű ezüst kardot ajánl fel neki, (ügy 
tudjuk különben, hogy más vidékeken is 
hasonló mozgalom indult.)

Az említett hazafias mozgalomnak a 
híre elhatott a kormánypárti táborba is. 
Fejénáry Géza báró honvédelmi minisztert 
és Temesmegye székvárosának követét teg­
nap a Ház folyosóján érte ez a hir.

— Hallottad kegyelmes uram — igy 
jelentette ezt egy kormánypárti honatya a 
miniszternek — kerületed Nessi Pálnak 
gyémántokkal kivert aranykardot ajánl fel.

Fejérváry báró dühös pillantást vetett 

kitűzött dijat pedig az nyeri el, a mely az 
alámerités után a legtovább képes a halállá 
dacolni.

— Nemde ezek a fogadás feltételei ?
— Igenis ezek.
— Tehát uraim, ha önöknek úgy tet­

szik. ...
Mindegyik szolga a lábánál fogva 

emelte fel a rábízott békát ; az adott jelre 
mindketten egyszerre ejtették bele a hófehér 
tejbe, aztán a két edényt a csalánsztvettel 
takart asztalra helyezték s a két kísérleti ál­
latot átengedték sorsuknak.

ügy határozták, hogy éjfélkor nézik 
meg, hogy mi történt velük.

Addig nem is volt hiány a beszéd­
tárgyban.

— Hány hajót látott ön ez évben a 
new-yorki kikötőben?

— Több mint tízezret.
— Mennyi áruval ?
— Negyven és félmillió tonna áruval.
— Chicagóban láttam huszonegyezer 

hajót, ezerötszáznegyven millió dollár ér­
tékű áruval... .

— Urak, éjfél van....
A setétségből a villamos lámpák fé­

nye alá hozott két béka egyszerre életjelt 
adott magáról. Háromszor vagy négyszer 
erőteljesen ficánkoltak, mire felső testük a 
gyilkos folyadék felszínére került. Mindkettő 
egészen fehér volt a tejtől, jeléül annak, 
hogy már nagyon ki voltak merülve és 
nem voltak képesek magukat a felszínen 
tartani.

a riportirozó képviselőre, sarkon fordult és 
szó nélkül a faképnél hagyta.

Obstrukciós vacsorák.
A függetlenségi párt a Házban folyó: 

katonai vitával kapcsolatosan obstrukciós 
vacsorákat is rendez. Ennek a halovány 
mintáját megtalálhatjuk azokban a vacso­
rákban, a melyeket a kvóta felemelése ellen 
1896-ban rendezett az akkor még virágzó 
függetlenségi és 48-as polgárok köre. Het­
venkét ilyen vacsorán vettem akkor részt 
és eleve tudom, hogy a kvóta emeléséből 
folyó adójárulékom sohasem fogja még csak 
megközelíteni sem azt az összeget, mint a 
mennyibe az a bor került, melyet a kvóta 
emelése ellen elhangzott tósztok után ki- 
hörpinteitem. De térjünk át a jelenlegi ob 
strukciós vacsorákra, amelyekről kormány­
párti körökben valóságos borzongással be­
szélnek. Azt hiresztelik ezekről a vacsorák­
ról, hogy a társaság máris négy minisztert 
ítélt halálra. Már magam is hitelt adtam 
volna ezeknek a híreszteléseknek, ha nem 
nyílott volna alkalmam, hogy a szentélybe 
bepillantsak. A vacsorát Kubik Béla adla 
saját lakásán. Olt voltak a mennyire em 
lékszem a házigazdán kívül : Boda Vilmos, 
Tóth János, Kállai Leopold, Leszkay Gyula, 
Rákosi Viktor, Beniczky Árpád, Szalay 
László, Gál Sándor, Lengyel Zoltán, Vertán 
Endre, Rátkay László, Pozsgay Miklós, Vi­
sontai Soma, Reich Aladár, Kapócsfy Jenő, 
Papp Elek, Kovács Gyula meg Endrey 
Gyula. És megkezdődött az obstrukciós 
vacsora. Jellegéhez képest fogás fogást 
k ö vetett.

— Hova vezet ez? — sopánkodott 
Visontai Soma.

— Nem tűröm itt a kormánypárti 
hangot, vágott vissza Kubik Béla, a házi­
gazda.

És igaza voll. Az obstrukció ellen már 
a legelején tiltakozni legalább is hazaáru 
lás. Egymást követték a disznóságok, már 
tudniillik a hurka, kolbász, fehérpecsenye 
stb. stb. Közben ömlött a bor, Boda Vil­
mos hires szegszárdi pincészetének jóféle 
nedűje. A társaság hangulatra kapott. Ami­
kor a legmagasabban csapongóit volna a 
virtus, a taktikáról kezdték a diskurzust. 
Persze nem a katonai laktikáról, hanem 
arról a taktikáról, amelylyel épen katonáé- 
kat akarják megbuktatni a szőnyegen levő 
javaslatokkal. Mathematikai pontossággal 
számították ki, hogy könyedén három hó 
napig bírják a tusál, de ha kell féleszten- 
deig is, sőt találkozott olyan számmüvész 
is, aki számszerűen mutatta ki, hogy az 
obslrukciót százegy esztendeig is bírják, ha 
a pártból addigra senki sem dől ki. Egy­
előre a három hónapra bemutatott szám­
vetés mellett maradt a társaság, amelyet 
elegendőnek vél arra, hogy vele Szélit 
Fejérvárytól ítélet nélkül is lefelé, a nép 
felé kinevesse.

Az obstrukciós vacsorákat persze foly­
tatják. Minden párttag ad vacsorát és igy 
vagy hatvan s egynéhány vacsorára van 
kilátás.

Mikor a Ház emészt
Csodálatos, hogy mennyire hullámzó, 

váltakozó a hangulat, a mostani obstukciós 
ülések folyamán. Reggel álmos mederben

— Még nem lehet tudni, hogy melyik 
lesz a győztes, — jelentette ki a doktor a 
kiváncsi kérdezősködőknek.

Az urak nem leheltek okosabbat 
minthogy ismét visszatértek a boros poha­
rakhoz ás téás csészékhez.

Reggel három órakor ismét összegyűl­
tek a második vizsgálat megejtésére.

A doktor maga vette le a fedőt az 
edényről, amely a newyorki békát tartal­
mazta. Az urak látták, hogy a doktor ösz- 
szeráncolta a homlokát, amidőn a kezét a 
tejbe dugta.

Csakhamar egy békát húzott ki onnan 
a lábánál fogva.... az asztalra tette s 
igy szólt:

— Ez ugyan elpusztult. Most nézzük 
a másikat.

És hasonló óvatossággal mint első 
Ízben vette le a második edény fedelét. De 
alighogy egy pillantást vetett az edénybe, 
meglepődve felkiáltott:

— Nini !.... Talán bizonyéi?....
— Még pedig keményen!... .Az ördög 

adta békája I.... Bizonyosan kirugdaita a 
tejet az edényből:

— Lássuk csak ! lássuk csak!
Nem volt tej az edényben. Csak egy 

kis vaj volt a fenekén és a kis dombocs­
kán félig lehunyt szemekkel, pukkadásig 
tel hassal guggolt a chicagói béka és oly 
elégedettnek látszott, mint egy jóllakott 
tőkepénzes.

csobog a tárgyalás, tizenkét órakor lürel 
melleimé válnak a kedélyek, mindenki a 
tiz órai után vágyik. Szünet következik, 
majd utána nyugodalom terül el a pado­
kon: a Ház emészt. Gyenge félóra után 
befejeződik az emésztés és az egész bal­
oldal frissé válik. Egymást érik a közbe­
szólások, a tagok helyesléssel tüzelik a szó­
nokot, éljenzés, taps köveik zik. Az óra 
mutatója a kettős számon Till. A szónok 
befejezi, a baloldal a helyesléstől viharzik és 
másnap újra ott kezdik, ahol tegnap, teg­
napelőtt és még ezelőtt kezdték.

Makkai és Lobkovitz.
A minapi főrendiházi ülés után az 

egyik terembiztos jelenti Makkai Zsiga bá’- 
nak, hogy Lobkovitz Rudolf herceg had­
testparancsnok az útlevelekről a horvát- 
nyelvet kiküszöbölő Bánffy-féle javaslat ellen 
szavazott.

— Pecsovics ! — jegyezte meg Zsiga 
ba’ dühösen és megtoldta:

— Ez is ordót akar !
Megjegyzendő, hogy Lobkovitz azok 

közül a kevesek közül való, akik az arany- 
gyapjas-rend jelvényét viselik a gallérjuk 
szűk közén.

A kifosztott piros bugyeliáris.
Furfangos tolvajlás.

— Saját tudósítónktól. —
— január 31.

Érdekes tolvajlásról veszszük a tudó­
sítást.

Tódor Sándor nagy-zerindi paraszt­
gazda is jó kedvvel, teli reménynyel balla­
gott a gyulai országos vásárra, de nem 
csoda: két tagbaszakadt, erős tinót hajtott 
föl, amino bizonyára kevés lesz ott azon a 
vásáron. Nem csalatkozott, jó pénzért, 430 
koronáért keltek el a tinók s Tódor Sán­
dort még nagyobb önérzet vitte hazafelé, 
mint amilyen idehozta.

Az országúton haladt egyedül s még 
jóformán látta is a gyulai tornyokat, mi­
dőn egy „úri* kinézésű ember csatlakozott 
hozzá s beszédbe ereszkedett vele. Az atyafi 
nem látott semmi különöset és nyugtala­
nítót ebben a tárgyban, megesett ez vele 
máskor is s nagy, őszinte örömmel tárta 
föl a vásár sikeres eredményét.

Hanem az utitárs, ugylátszik megle­
hetősen tájékozva lehetet afelől, mert egy 
csöppet sem látszott meg rajta semminemű 
megindulás a nagy pénzek hallatára. Tódor 
Sándor lelkiismeretét bántotta, hogy még 
egy „ejnyével* se adóznak az ő tinónevelö 
talentuménak s nagy büszkén elővette a 
pénzét.

— Itt van la, nézze meg az ur, 
ha nem hiszi. Csupa uj banknóta.

Az „ur* mosolygott.
•— Jó, jó — dünnyögte fölényesen. 

Ebben a percben egy másik hasonló alak 
léptetett el mellettük s alig haladt el tőlük 
10—15 lépésnyire, látszólag véletlenül egy 
pénztárcát ejtett ki a zsebéből. Egy gyö­
nyörű szép piros, duzzadó pénztárcát, amely 
oly kívánatosán feküdt ott az országúton, 
mint egy mosolygó alma a szőlölevelen.

A másik „ur* nem vette észre, hogy 
mit veszített el s már jó messzire tova 
haladt.

Tódor Sándorék odaértek a tárcához 
és megálltak.

Az „ur* megszólalt.
— Látja barátom, ezt én rendeztem 

igy, én, a véletlen nagymestere
Tódorban megszólalt a parasztul ozófia.
— Ha ilyen nagyhatalmú ur, miért 

kóborog csak úgy gyalogosan ?
— Hja, nem lehet az én dolgomat 

kocsiról intézni, no de jöjjön amoda a hid 
alá és osztozzunk meg. Több van itt, mint 
magánál.

A pénzvágy megszállta az ember lel 
két és engedett a csábításnak. Befurakodtak 
a híd alá, de alig helyezkedtek el, rájuk 
tört az előbbi „ur“.

— Vissza a pénzemet gazemberek ! — 
ordította tajtékozva. Hol a tárcám paraszt ?

Tódor Sándor szégyenkezve nyújtotta 
vissza a bugyellárist.

— Itt a pénze, nincsen híjjá.
Az „ur“ belenéz a tárcába, elvörösö­

dik s hirtelen a nagymesterhez fordul.
— Hát maga mit tátja itt a száját, 

nem látja, hogy üres a tárca, vissza a pén­
zemet !

A megrohant egyéniség helyett Tódor 
Sándor kezdett el szabadkozni.

— De már én nem vettem ki abból 
egy rézkrajcárt sem, ez az ur a tanúm, 
hogy 430 koronám volt, amit a vásáron 
kaptam, az pedig itt van la, nézze meg, ha 
nem hiszi.

Ezzel kivette a bugyellárisát és át­
nyújtotta a haragos „urnák11 meggyőződés 
képpen.

Az fölnyilotta, hamarosan belepillan­
tott és bátorságosan nyújtotta vissza.

— Igaza van, ez a pénz tényleg nem 
az enyém, az sokkal több volt. Tehát ez a 
másik mégis a tolvaj, a gazember.

így szólva, kézzel, lábbal belekapasz­
kodott a nagymesterbe és irgalmatlanul el­
kezdte püffölni.

Tódor Sándor ezalatt egérutat lelt és 
hirtelen elillant. Szörnyen őrült, hogy meg­
szabadult ép bőrrel a kellemetlen helyzetből, 
csak azt sajnálta, hogv a megpüffölt nagymes­
ternek nem vághatta szemébe :

varrógép- és Mákpár raktár Kolozsvárt, Jókai-utcza 11. szám.
Varrógépeket családok és iparosok részére, valamint kerékpárokat csak nalam 
vásárolhatni a legjobb minőségben, a legolcsóbb árak mellett, a legkisebb reszlet- 
_ ___ ___ — ------ --------— fizetésre is. -----
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— No hát ezt is igy akarta rendezni?
E gondolatnál oly jó kedve támadt, 

hogy betért a legközelebbi korcsmába egy 
ital borra. Mikor fizetni akart, elővette a 
bugyellárisát, belenéz, hát üres.... A tinók 
ára, a 430 korona eltűnt.

A nagymester tehát mégis jól ren­
dezte a dolgát s azóta bottal ülhetik a nyo­
mát a két jómadárnak.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, február 1.

Lapunk legközelebbi száma a 
közbeesett kettős ünnep miatt csak 
kedden délben jelenik meg.

— (Kossuth Ferenc az „Egyet­
értés" főmunkatársa ) Mint egy Buda­
pestről érkezett táviratunk jelenti, Kossuth 
Ferenc, a függetlenségi és 48-as párt nagy­
nevű vezére, publicisztikai tevékenységét 
teljesen az ,,Egyetértés" számára kötötte 
le, mely lap kötelékébe a tegnapi napon, 
mint főmunkatárs belépett.

— (Jókai Mór 78-ik születés­
napja.) Jókai Mór folyó évi február hó 
19-én éri el életének 78-ik esztendejét. A 
koszorús költő születése napját a Nemzeti 
Színház igazgatósága — mint értesülünk — 
az „Aranyember" előadásával óhajtja meg­
ünnepelni. Ez lenne egyúttal az Arany­
embernek századik előadása.

— (A királysértö „Újság" (?) 
Mint már jeleztük február 11-én íogja a 
kolozsvári kir. törvényszék mellett működő 
esküdtbiróság tárgyalni azt a „királysértési" 
pert, melyet az ügyészség a Mátyás-szobor 
leleplezési ünnepélyek alkalmából az »Uj- 
ság«-ban megjelent ‘Józan fível*  című ve­
zércikkért Éber Jenő ellen megindított. A 
tárgyalás érdekességét növeli az a körül­
mény, hogy a védői tisztet a főlárgyaláson 
dr. Barabás Béla orsz. képviselő, a függet­
lenségi és 48-as párt alelnöke fogja ellátni, 
a kinek ez ügybeni szereplése elé minden­
felé már is nagy érdeklődés nyilvánul.

— (Magyar tisztek a magyaror­
szági ezredeknél.) Említést tettünk a 
hadügyminiszternek a magyarországi ezre- 
dekhez s ezek között a kolozsvári 51. gy.- 
ezredhez is küldött azon rendeletéről, mely­
ben a szolgálatban levő tisztek személyi ki­
mutatásait kérik. Az „Ellenzék" tegnapi 
számában megcáfolni igyekszik e hírünket, 
a minthogy rendesen igy tesz, valahányszor 
értesüléseinkkel megelőzzük. Bármenynyire 
fájjon is ez t. laptársunknak, mégis kény­
telenek vagyunk fenntartani értesülésünket, 
hogy a kolozsvári 51. gy.-ezredhez igenis 
érkezett ilyen rendelet. E hírünket csak 
megerősíti egyik fővárosi lap alábbi köz­
leménye.

„A közös hadügyminisztérium, mint 
megbízható forrásból értesülünk, rendele­
tet intézett a közös hadsereg magyaror­
szági ezredéihez. A miniszter a nem ma­
gyar honosságú tényleges szolgálatban 
levő tisztek személyi kimutatásainak be­
küldését rendeli el. Nagyon valószínű, 
hogy az uj hadügyminiszter ez intézke­
dése összefügg az idegen származású 
tisztek visszahelyezésének kérdésével. A 
parlamentben tett nyilatkozatok szerint 
ugyanis nemsokára vissza kell helyezni 
ezeket a tiszteket Ausztriába"

Kár tehát az „Ellenzékinek cáfolgaUi.
— (Vivő akadémia Kolozsvárt.) 

Bizonyára élénk örömet fog kelteni Kolozs­
vár sportkedvelői között az a hir, hogy a 
jövő hó közepe táján Chapon Samu báró, 
nagyváradi vivómester a főváros és vidék 
kiválóbb vivómestereinek közreműködésé­
vel a „Torna Vivoda" nagytermében vivó- 
akadémiát rendez. A fővárosból Allow 
lovag, ViziV., Lovas, Rőszler, Né 
gyessy, Szepëssy László bajnok; a vi­
dékről Szigethi, Benedek Gyula(Deb- 
reczen), kükemezői Küké me zey Árpád 
(Veszprém), A őri ma Gyula (Újvidék), 
E r d 6 s s y Károly (Munkács) vivómeste- 
rek kiválóbb tanítványaikkal fognak meg­
jelenni. Jelentkezések elfogadtatnak az egye­
temi torna-vivó intézetben. Chappon mester 
a francia vivóiskoda hive, ki több éven ke­
resztül Párisban és Montpellierban dolgo­
zott több elsőrangú francia vivómester 
oldalán.

— (A kolozsvári köztisztaság.) 
56 Deák Ferenc-utcai háztulajdonost citált 
ma a kolozsvári rendőrség magas színe elé. 
A Deák Ferenc-ulca összes háztulajdonosai 
ellen ugyanis, nem tudjuk, kinek a túlbuz­
góságából kihágási eljárást tett folyamatba 
a rendőrség azon a címen, hogy a házak 
előtti gyalogjárón a hó az év nem tudjuk 
melyik napján eltakarítva nem volt. Való­
ban nevetséges lenne, ha nem volna egy­
szersmind bosszantó az, hogy mikor Kolozs­
vár közterein a sáros, piszkos hó már hó­
napok óta garmadába rakva aszalódig, ak 
kor a háztulajdonosokat ziklatja a rendőr­
ség azért, hogy miért nem takarították el a 
havat a házuk elől. Kolozsvár háztulajdo­
nosai egyéb mindenféle adón kívül fizetnek 
egy csomó köztisztasági rovatait is, még 
sem átalja a rendőrség őket ily bosszantó 
ütügyek alatt is megzaklatni. Persze az 

idézés nem az állítólagos «kihágás» után 
történik, amikor még a háztulajdonosnak 
módjában állana igazolni azt, hogy a felje­
lentés nem mond igazat, hanem hetek múlva, 
mikor az ember arra sem emlékszik visz- 
sza, volt-e akkor bár havazás. Az sem hi­
hető, hogy egy egész városiészben egyetlen 
ember háza előtt sem lett volna a hó elta­
karítva s mégis valamennyi háztulajdonos 
a rendőrség elé állíttatott. Kérjük a főka­
pitány urat, korlátoztassa egy kissé — ezen 
a téren — emberi túlbuzgóságát, vagy leg­
alább is rendelje meg alantasainak, hogy 
s ját házuk előtt seperjenek.

— (Felolvasás.) A kolozsvári izr. 
felolvasó-egyesület holnap hétfőn, d u. 5 
órakor a városháza gyüléstermében felol­
vasást rendez a következő tárgysorozattal : 
1. „Vallás és műveltség", irta-és felolvassa : 
Rosenberg Rezső ur. 2. Kiss J. „Az ár el­
len", szavalja Schonberg Hilda k. a. 3. 
„Csevegés a felolvasó asztal mellől", felöl 
vassa Várfalvi Mór ur. A felolvasásra az 
érdeklődőket ez utón hívja meg elnökség.

— (A kolozsvári egyetemi könyv­
tár uj épülete.) A «Magyar Nemzet» a 
következőket Írja: Wlassics Gyula vallás- 
és közoktatásügyi miniszternek különös 
gondja van a kolozsvári tudomány-egyetem 
fejlesztésére. Minisztersége alatt a kolozs­
vári egyelem lassanként teljesen ki fog 
épülni. Most az egyetemi könyvtár külön 
palotát kap, miután az újonnan épült egye­
temi központi és más egyetemi épületek be 
vannak fejezve. — A kolozsvári egyetemi 
könyvtárt monumentális palotának tervezik, 
a budapesti egyetemi könyvtár példájára, 
Az 1903. évre a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium 200 ezer koronát irányzott 
elő a könyvtári palota létesítésére. Ennek 
tetemes része a telekvásárlásra fordittatik. 
Ennek tetemes része a telekvásárlásra 
fordittatik. Aztán fokozatosan, minden év­
ben körülbelül ennyi összeget vesznek föl 
az áll. költségvetésbe, a kolozsvári egyetemi 
könyvtár építkezésére. Mint értesülünk, Tóth 
Lajos dr. vallás- és kösoklatásügyi minisz­
teri tanácsos a napokban lenn járt Kolozs­
váron a könyvtári palota részére kiszeme­
lendő telkek ügyében. Eddig öt alkalmas­
nak látszó telket ajánlottak föl a kormány­
nak, de még további ajánlatokat is várnak. 
Mihelyt a kormány megszerzi az alkalmas 
telket, azonnal hozzáfognak a palota rész­
letes tervének kidolgozásához, hogy az 
építkezést meg ebben az évben tényleg 
megkezdhessék. Feleslegesnek tartjuk bő­
vebben hangsúlyozni mennyire fontos és 
sürgős kérdés megoldását jelenti a tervbe 
vett építkezés. A mai könyvtári helyiség 
céljaira teljesen alkalmatlan s elérkezett 
már a legfőbb ideje annak, hogy e siral­
mas állapotokon változtasson a miniszter. 
A könyvtár felépítésével teljes befejezést 
nyernek az egyetemi építkezések.

— (Prespiteriumi gyűlés.) A ko­
lozsvári ev. ref. egyház presbyteriuma f. évi 
február hó 2-án, hétfőn délután 5 órakor a 
rendes helyen gyűlést tart. Tárgyak: 1. Felsőbb 
leiratok, körlevelek s hatóságok átiratai: a) 
Igazgató-tanács 4995—1902 számú körlevele 
a lelkész! könyvtárak tárgyában, b) Igazgató­
tanács 143 — 1903 számú körlevele a lelkószi 
nyugdíjintézet bevallási ivei tárgyában, c) Püs­
pöki hivatal 878 —1902 számú leirata, a püs­
pöki vizsgálat alkalmából észlelt hiányok el- 
enyésztetéséről szóló jelentés tárgyában, d) 
Városi vízvezetéki igazgatóság 174 — 1903 sz. 
átirata a Ferencz József-úti 55. számú ház 
vízvezetéke tárgyában. 2. Intézkedés a folyó évi 
egyháziadó kivetés- és beszedés tárgyában. 3. 
Indítványok az ügyrend, ügyvitel és vagyonke­
zelésre nézve. 4. Grois Vilmos ajánlata (meg­
bízásból) a Rákóczy-kehely megvétele tárgyá­
ban. 5. Lelkészek évi jelentése. 6. Esetleges 
kebli ügyek.

(Tűz a Reitter-gyárban.) Teg­
nap délután a Reitter-féle gyufagyár szálka- 
szárítójában tűz támadt. Szerencsére na­
gyobb baj nem történt s a gyár munkásai 
mielőtt még a tűzoltók megérkeztek, elfoj­
tották a lángokat.

— (Beiratkozás.) A városi millen­
niumi iskolával kapcsolatos óvóda egy hónapi 
téli szünideje jnnuár havával lejárván; a kis­
dedekkel való foglalkozás február 4-én, szer­
dán reggel újra kezdetét veszi, miről a t. 
szülőket tisztelettel értesítem. Tandíj egy hóra: 
egy korona. Szegénységi bizonyítványosok tan 
dijat nem fizetnek. Kolozsvárt, 1903. január 
31-én. Elek Gyula, igazgató.

— (Szent Antal felolvasó est.) A 
legközelebbi Szt. Antal felolvasó-est folyó 
évi február hó 2-ikán, hétfőn este 6 órakor 
a róm. kath. főgimnázium dísztermében fog 
megtartatni, mely alkalommal Kovácsi 
Jenő tanárjelölt felolvasást tart «Vallás nél­
kül nincsen műveltség» című thémáról, 
Faragó Rózsika tanitóképezdei növendék 
és H a n c z Ernő joghallgató egy-egy költe­
ményt fog elszavalni, a M á r i a-é n e k k a r 
pedig négy régi éneket ad elő.

— (Adomány.) A kolozsvári Korona 
Bank Részvénylársazág a siket-némák és 
vakok intézete javára 20—20 koronát kül­
dött. Fogadja ez utón is a Részvénytársaság 
Igazgatósága az intézetek felügyelő-bizottsá­
gának hálás köszönetét.

(Szinésnő és huszárhadnagy.) 
E címen keddi számunkban temesvári lapok 
nyomán közöltük azt a hirt, hogy a színé­

szi pályára lépő Szathmáry Ervin honvéd- 
huszárhadnagygyal együtt Krecsányi társu­
latának egyik szépségéről hires nőtagja is 
Mezei Béla győri színigazgatóhoz szerződőt 
és hogy a szép asszonyka a fess huszár­
hadnagy iránt érzett szerelme következté­
ben elvált urától és Szathmáryhoz fog nőül 
menni. Mint most illetékes helyről értesü­
lünk ez a híresztelés a valóságnak meg nem 
felel s épen ezért a legnagyobb készséggel 
mi magunk igazítjuk helyre jóhiszemű 
hírünket.

— (Egy válóper a Lipótváros 
ban.) Egy érdekes válóper foglalkoztatja 
most a lipótvárosi börze-arisztokráciát. Az 
eset hőse egy előkelő bankigazgató, kitől 
'elesége egy szépségéről és erényéről hires 
uriasszony válni készül A válás oka a Szil­
veszter éjszakára vezethető vissza, mikor 
is a bankár feleségének azt az ürügyet adva 
okul, hogy éjjeli igazgatósági ülésre kell 
mennie, magára hagyta a fiatal asszonyt, 
kihez nemsokára férje távozási után egy 
özvegy asszony barátnője jött látogatóba.

Az asszonyok egy ideig eltrécseltek s 
egyszerre az özvegy azon tervvel állott elő, 
hogy öltözzenek álruhába s menjenek el 
az álarcos bálba, ügy is történt. A két 
asszony kék selyemjelmezbe öltözött s vala­
honnan álarcot kér tve, beállítottak a Re­
dout nagytermébe, hol pajkosan flirteltek 
minden sarokban, s fogyasztották a pezs­
gőt. A két asszony egyszerre meghökkenve 
állott meg. Egy monokiis ur állott velük 
szemtől-szembe, ki nem volt más, mint az 
igazgató, ki ugylátszik, az álarcos bálban 
készült megtartani a fontosnak jelzett ülést.

Az asszony intett barátnőjének s az 
szó nélkül távozott. A bankár ur szemügyre 
vette a vele szemtől-szembe álló karcsú 
hölgyalakot s meginvitálta egy pohár pezs­
gőre, mit az el is fogadott.

Az asszony oly ügyesen el tudta hang­
ját változtatni, hogy a férj mit sem vett 
észre s egy édes pásztorórára invitálta a 
hölgyet, ki mintha vonakodni látszott volna.

— Jöjjön édesem, könyörgött a férj, 
én gazdag vagyok s ha jó lesz hozzám, 
veszek magának fogatot s drága ékszereket 
s hogy hangjának nagyobb nyomatéket köl­
csönözzön, egy százas bankót csúsztatott 
a nő kezébe, sőt megmondotta valódi ne­
vét, hogy van felesége és megesküdött, 
hogy feleségét, a kit különben is csak rá­
erőszakoltak, otthagyja és egyelőre ház­
vezetőnőt vesz. Házasság nincs kizárva. Egy 
csattanós pofon volt ez ajánlatra a felelet s 
az elképedt férj előtt, mint egy bosszú álló 
démon állott az álarcát levetett megcsalt 
asszony.

Hiába volt a férj minden bocsánat­
kérése, az asszony röglön faképnél hagyta. 
Válóperét érthető kíváncsisággal várja a 
Lipótváros közönsége.

Színházi műsor :
Vasárnap : d. u.. Ocskay brigadéros.

„ t ste : A sárga csikó.
Hétfő : d. u. : A dolovaj nábob leánya.

„ este: Adá n és Éva. (b.-sz XfV.) 
Kedd: Makrancos hölgy, (b. 111 sz.)
Szerda: Mignon. 1-ör. (b. 112. sz.)
Csütörtök: Mignon, (b. 113. sz.)
Péntek: Mignon, (b. 114. sz.)
Szombat: Mignon, (b. 115. sz.)
Vasárnap d. u.: Csalódások. (VII. ifj előadás.)

« este: A vörös sapka, (b. 116. sz.)

* Küry Klára második vendég­
játéka. Az első est dicsőségével, fényével, 
pompájával méltán vetekedett ünnepelt 
vendégpimidonnánk tegnapi fellépése. A 
Küry líz rohamlépésekben terjed s ma alig 
van szinházbajáró ember Kolozsvárt, ki 
ennek látásától menekülni tudna. Kiben 
csak egy parányi érzék van a báj, gracio- 
zitás, k dvesség és a diszkrét, finom mű­
vészet iránt, azt hódolásra készti e ra­
gyogó művésznőnek kápráztató játéka. Si­
kerének titka nem a szélsőségekben, rend- 
kivüliségekben, csupán amaz egyszerű, sal­
langoktól menl, természetes vonásokban 
van, melyek egyedül képesek arra, hogy 
— mint azt tegnap is láttuk — elbájoló 
alakításainak karakterét megadják.

Küry nem müvészkedik másnak a ro­
vására egy egy trükkért, nem hamisítja 
meg a darab tartalmát, nem akar másokat 
elhomályosítani, hanem ragyogóan illeszke­
dik bele a keretbe s szerépének lehelet- 
szerüen finom kidolgozásával, játékával, 
mindig előkelő és diszkrét tónusával fogja 
meg közönségét, mely álmélkodva, lefegy­
verezve tapsol, ujjong és tüntet. Felesleges 
részleteznünk az ő Bibliás asszony-át. 
Messze fölülmúlja mindazokat, kiket e sze­
repben alkalmunk volt látni. Hogy csak a 
legutóbbi vendégszereplésre hivatkozzunk: 
Fedák Sári meg sem közelítette, nyo­
mában sem járt a tegnap látottak­
nak. — Ezt érezte is a közönség s 
talán azért tüntetett, azért lelkesedett, 
azért tapsolt még nagyobb, még foko­
zottabb mértékben, mint az előző estén. A 
művésznő pedig örömkönyekkel szemében 
tapasztalta, hogy a kit mi szeretünk, mi 
becézgetünk, mi adtunk a magyar színé­
szetnek, ki a mi szeretetünk melegénél nö­
vekedett ilyen virulóvá, pompázóvá — most 
is él közönségünk szeretetében, mely min­
den alkalmat megragad, hogy ez érzelmeit 
kifejezésre juttassa és továbbra is ápolja.
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* Ádám és Évá-ban búcsúzik Küry 
Kiára hétfőn, a mikor három betétet fog 
énekelni, egy kacagó dalt és egy keringőt 
Fehér Jenőtől, meg egy francia betétet.

* Mignon bemutatóját szerdára 
tűzte ki az igazgatóság. Thomasrak, a nagy 
francia zeneköltőnek ezt a klasszikus, európai 
hirü operáját, a leggondosabban előkészített 
előadásban mutatja be a színház. Az első 
két felvonásra uj díszlet-részleteket, a har­
madikra pedig teljesen uj diszletet festett 
Spannraft operaházi festő. A magán­
szereplők uj jelmezeket kaptak, a zenekar 
meg lesz kellőkép erősítve. Ez előadáson 
fog bemutatkozni a szerződtetett két tán­
cosnő: G a l a n t h a i Aranka és K ő r ö s y 
Gizella. Az opera szerepeit Sugár Aranka, 
Garzó Adél, Szabó Mariska, Vécsei, Hunfi, 
Kassai és Váradi éneklik. A «Mignon» elő­
adásokat bérletfolyamban a minap 
már közölt mérsékelten (20%-al) föl­
emelt helyárakkal tartják meg. Hogy Mignon 
bemutatója a nagyszerű műhöz méltó le­
gyen, Megyeri igazgató a legnagyobb ál­
dozatkészséggel mindent elkövet. A Mignon- 
partitúrájában gyönyörűen megirt hárfa­
szólamokra szerződtette M o s s h a m m e r 
Románt, a m. kir. Opera hárfa-művészét. 
Mosshammer, ki hangszerének mestere, 
csak a legutóbbi filharmóniai hangversenyen 
aratott fényes sikert művészi játékával. 
Mondanunk sem kell, hogy a művész köz­
reműködése zenekarunkban igazi művészi 
esemény lesz, mely a «Mignon» előadások 
színvonalát nagyban fogja emelni. Mossham- 
mer már kedden este érkezik hozzánk. A 
közönség körében rendkívüli érdeklődéssel 
várják a «Mignon» előadását, melynek elő­
kelő, művészi értéke biztosítva van.

* Gergely Giza sikere. Mialatt az 
isteni Klári Kolozsvárt aratja babérait és 
ejti lázba a közönséget, azalatt a mi éne­
kesnőink idegenben szerzik a tapsot és elis­
merést. Sugár Aranka nagyváradi vendég­
szereplésről már hírt adtunk, most Ger­
gely Giza győri sikereiről számolunk be. 
Két estén játszott a mi kedvelt soubrettünk 
és a lapok valóságos elragadtatással emlé­
keznek meg alakításairól.

A «Győri Hírlap» a következő sorok­
ban méltatja Gergely Giza szereplését: 
«Letört operettben mutatkozott újra a győri 
közönség élőit Gergely Giza. Ha szán­
dékosan választotta volna «Lotti ezre­
dese i«-t, akkor sem sikerülhetett volna 
jobban a vállalkozás, mert Gergely Giza 
Lollija helyreállította az operettet és érthe­
tővé tette, hogy miért volt nagy sikere a 
legtöbb helyen. Ma volt a tulajdonképpeni 
premierje ennek a darabnak. A vendég- 
művésznő finom, diszkrét játékával érvénye­
sülhet csak Lotti a maga igazi karakterében. 
Tánca ritmikus, könnyed és bájos volt, öl­
tözéke pedig diszkrét, a szemnek kedves és 
csöppet sem illúzió rontó. A két év előtt 
megismert kitűnő tulajdonságok megerő­
södött, kiforrott alakban tértek vissza és a 
közönség nem késlekedett kifejezni e fölött 
való igaz örömét.

* Székely Irén a kolozsvári Nem 
zeti Szinház tagja. Mint teljesen meg- 
bizbató forrásból értesülünk Székely 
Irén, a szegedi színház primadonnája virág­
vasárnaptól kezdve a kolozsvári Nemzeti 
Szinház kötelékébe lép. Az erre vonatkozó 
szerződést a művésznő már alá is irta.

MULATSÁGOK.
A kolozsvári könyvnyomdászok 

jóhirnevü tea-estélyüket — mint már jelez­
tük — ma tartják meg a Torna-Vivoda 
helyiségében. Ez alkalomra a rendezőség 
egy rövid, de annál jobban mulattató mű­
sort állított össze a résztvevők szórakoz­
tatására. A kedélyes és vidám hangulatá­
ról ismert nyomdász tea-estély iránt élénk 
érdeklődés mutatkozik. A bélépő-dij tet­
szés szerinti. Műsor után tánc. Kezdete este 
7 órakor. A tiszta jövedelmet a könyvtár 
gyarapítására fordítják.

Táncmulatság Kolozs-Borsán. 
Kolozs-Borsán 1903. február 7-én a községi 
utcai világítás javára zártkörű táncvigalom 
lesz. A rendező-bizottság élén H a n k ó- 
Veress Károly főszolgabíró áll.

Táviratok
Fővárosi és vidéki tudósítóinktól.—

Nép a jegyző ellen.
Budapest, jan. 31. (érk. 11 ó.) Nagybecskerekből távirják: Markucz Márk felfüggesztett orlováci jegyzőt az alispán visszahelyezte hivatalába. A nép ezt megtudva, az elöljáróság lázitása folytán megakadályozta a hivatal átadását. A nép magatartása olyan fenyegető mérveket kezdett ölteni,, hogy Vinczehidy alispán-he­lyettes táviratilag egy század ka­

tonaságot kért a belügyminiszter­től. A pancsovai ügyészség azonnal megindította a nyomozást s annyit már kiderítettek, hogy a nép ellen­szenve a jegyző ellen a legutóbbi kép viselöválasztásokból datálódik.
A katonai javaslatok ellen. 

. Maros vásárhely, jan. 31.(Erk. 11 ó.) A mai közgyűlés heves és zajos vita után elhatározta, hogy 
a katonai javaslatok ellen és a magyar 
vezényszó érdekében az országgyűléshez 
felír.

Öngyilkos szerelmes pár.
Budapest, jan. 31. (Érk. 11 ó.) Az első erdősor-utcai „Zöldkoszoru11- szállóban ma délután Márkus József hentesmester agyonlőtte szeretőjét 

Bessenyei Griza elárusitónőt és azu­tán maga ellen fordította a fegyve­rét. A leány meghalt, a férfit hal­dokolva szállították a Rókusba. Az asztalon egy verset találtak, mely­ben elpanaszolják, hogy nem lehet­nek egymáséi.
Nagykikindai állapotok.
Nagy kikinda, január 31. (Érk. 12. óra.) A városi adminisztrációban előfordult zavarok és visszaélések ügyében megtartott mai népgyülé- sen kimondták, hogy a visszaélések egyedüli okozója a város és hogy évek folytán újból kérni fogják nagyközségesitésüket. Ennek keresz­tülvitelére Eremics képviselőt kérték fel.
A barcellonai sztrájk.
Budapest, január 31. (érk. 11 óra.) 

Barcellonából jelentik : A sztrájk egyre ve­
szedelmesebb mérveket ölt. A sztrájkolók- 
hnz újabban a mezei munkások is csatla­
koztak. Eddig összesen mintegy hatezerén 
vannak. Rens ban körülzárták a várost, 
hogy meggáto'ják az élelmiszerek beviteléi. 
A lakosság már érzi az élelem hiányát, 
Tekintettel a viszonyok ilyen állapotára, a 
statárium minden pillanatban várható.

Vasutasok sztrájkja.
Budapest, január 31. (érkezett 11 ó.) 

Amsterdamból jelentik : A vasúti munká­
sok egyesületeinek vezetői és a németalföldi 
vasúttársaságok, valamint az államvasut- 
társaság igazgatói között folyt értekezleten 
elhatározták, hogy a vasúti igazgatóságok 
meg fogják kérni a kormányt, hogy mentse 
fel őket mindennemű áruk felvételének és 
szállításának kötelezettségétől. A vasúti al­
kalmazottak nagygyűlést tartottak,amelyen 
Amszterdamra nézve kimondották az álta­
lános sztrájkot. A gyűlés azt az értesítést 
kapta, hogy az egész mozdonyszemélyzet 
az egész országban kész sztrájkolni, ha 
Amsterdam megadja reá a jelt.

Budapest, jan. 31.
Amsterdamból vett újabb értesítés 

szerint : az államvasuti vonatokat ma csupa 
magasabb rangú tisztviselő vezette. Csak igy 
tarthatták fenn a forgalmat. A vasúti al­
kalmazottak országos egyesülete fenyege- 
tődzik, hogy az egész forgalmat megakasztja, 
ha a mii eset megismétlődik.

Holnap a pékek is sztrájkolnak. Éle­
lem már alig van. Különösen nagy a hus- 
hiány. A város különben elég nyugodt.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK.
Egy hóra — — — 2 korona
Negyed évre — 6 „
Félévre — — — 12 „

• ÚJSÁG» 
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyet em-utca.

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

ŐSZI ALBERT
ékszerész- és órás-üzletében

iíolüzsvár, Wesselényi M.-utca(Hid-u ' ■ 
2-ik sz.

(Csizhegyi fényképészetével szembe- j j

Jutányos árak, alkalmi vételek. e
szakba vágó tárgyak javítását .ótáUá3 mel. 
ett elválalok. - Aranyat - becseréi.
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4. 1903. február 1.

Árverési hircletmény.
Alulírott bír. végrehajtó 1881. évi LX. t.-cz 102 §-a érteimé- 

b»n .vénnél közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 
1900 9668. számú végzése következtében id. Sípos Gabor ugyvéd 
által képviselt Kolozsvári keresk. bank j avara Baszkéi Samu Ma­
rosán Nvikulái és Salamon Mór ellen 2+1 korona 97 fillér és 
járulékai erejéig 1900. évi október hó 18-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 743 korona - fillérre 
becsült következő ingóságok, úgymint: sertés, takarmány és házi 
bútorok nyilvános árverésen eladatnak, ... , „

Mely árverésnek a kolozsvár-vidéki kir. járásbíróság I960, 
évi V. 994/8 számú végzése folytán 241 K. 97 fi tőkekövetelés, 
ennek 1902. évi márczius hó 1 napjától járó 6 % kamatai és 
eddig összesen 9 K. 12 fill.-ben biróilag már megállapítod költ­
ségek erejéig Solyomkőn, az adósoknak a lakásán leen­
dő esszközlésére 1903. évi február hó 3-ik napjanak 
délelőtt 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. L ez. 107. és 108. 
8-ai értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. ,

Amennyiben az árverezendő ingóságokat masok is le és 
felülfoglaltatták, azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen ár­
verés az 1881. évi LX t.-cz. 120 §. értelmében ezek -javára is 
elrendeltetik.

Kelt Kolozevárt, 1903. évi jan. 14. napján.
Piger János,
kir. bir. végrehajtó.

Alapittatott 1877. Alapittatott 1877.

Angol, franczia úri divat- 
czikkek, ing, gallér, kézelő, 
nyakkendő, kalap és eső- 

ernyő rakára 197u 3c—?

Schéfer András
férfi szabó és úri divat 

üzlete Kolozsvár, Mátyás 
király-tér 8. sz.

A brüsseli kiállításon ezüstérem­
mel kitüntetve. — Hazai angol 
szövetek nagy raktára. Készít 
férfi ruhákat, úgy magyar ruhá­
kat is a legelegánsabb kivitelben

Készen találhatók divatos angol szabású 
felöltők, továbbá vadászkabátok

Dmn ásTarsa 
kocsi gyártó ezég legna­

gyobb készletet tart 

uj kocsikból, 
elválal e szakmába vágó 
javításokat, kocsi lecki- 
rozást, bélelést. Megren­

deléseket készséggel teljesít. Használt kocsit becserél. — 
V idéki írásbeli megkeresésekre azonnal válaszol 
1985 79—144 Kívánatra árjegyzéket küld.
linVADI Ao TÁDCA Kolozsvárt, Radák-utcza (Zöldfa- 
UUVAnl CS I AnöA vendéglő mellett) saját helyiség, 

Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 

VÉDNÖKSÉGE ALATT ÁLLÓ 

ERBBLY1 KERESIBDMÍ TÍBSJSiG.
(Irodája: Kolousvár, Petőfi-utcza 7. 8«ám, földszint. Telefon : 158. izám. L®-
▼élMim : .Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi n. 7. sz.“ Hí- 

gönyezim : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár.")

Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 
beszerzési és eladási ügylet alkalmával, evégbŐl:

Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezögaadnsági 
termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép, 
*nyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso­
kat érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbi- 
aottként működik.

Gazdákkal szemben eljárárásaiért és ténykedéseiért, mun- 
lutdijat fel nem számit.

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alkalmából a legmagasabb kedvezményeket .nyújtja.

Levélbeli, sürgönyi, telefon vagy személyes tudakozódásra 
a társaság áronnál díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és az 
Krdélvrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai javára 
6—&]9-ot ad.

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA,

(mintaraktár) 2143 12—100

melynek keretében a legelsörangu hazai szolid 
gyárak összes készítményei láthatók.

yolgyeim ! !
Ha üde arczukat a késő terhi ifin s - n ■ 

ben megtartani kívánják, használják a 

„Szigeti hattyú eremet^ 
és szappant, mely ártalmatlen össze- 

tételü, redő elsimító és szeplő mulasztó. 

Főraktár: BURGER FRIGYES
drogueriájában, főtér, gróf Rhédey-ház.

1578

Kolozsvári

részvénytársaság.
jílapWkéje 1.200.009 korona teljesen befizetve.

Tartaléktőkéje 204144 kor. 89 fill.
Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 

folyószámlákra K. 9.011.613.20
Irodák :

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz.
saját házában.

Betéteket elönj’ös feltételek mellett fogad el könyvecskékre vagy folyószám­lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Váltókat, utalványokat, checheket és kisorsolt értékeket legolcsóbb feltételek mel­let számitól le.
Jelzálogos kölcsönöket előnyös tör­lesztési módozatok mellett nyújt kolozs­

vári házakra és földbirtokra.
Előleget ad értékpapírokra.
Értékpapírokat, érmeket a legelő­nyösebb árfolyamon vesz és elad saját és idegen számlára.
Zálogháza (bejárat a király-uteza fe­lől) délelőtt 8—12-ig, délután pedig 3—5 óráig áll a közönség rendelkezésére és elő­leget ad ékszerekre és ingóságokra.
Áruraktárai (a pályaudvar mellett) igen jutá.nyosan és szakszerűen kezeli a be­tárolt árukat és azokra a legelőnyösebb fel­tételek mellett előleget ad.Ugyanott 2173 5—*

Che gresham életbiztosító Társaság 
Vezérügynöksége,

Kolozsvárt, Mátyás király-tőr 7. sz.

. Szölöiugast ültessünk.^
rotation hás moMé háxí feortSelnkbw.

Erre azonban 
awn minden sző- 
lófej alkaknas, 

(bár numi kúszó 
természeíü) mert 
nsgyobiwésze ha 
megnő te, termést

el eredményt ed­
dig. Hol lugasnak 

ajkaim b a okai ültettek, azok Lővén 
ellátják hazukat az egész szőiőérés 
idején a legkitűnőbb mxrskat-ily és 
más édes szőlőkkeL

A szőlő hazánkban mindenütt 
megterem s nincsen oly ház, mely­
nek fa a mellett a tegcsekéryebb gon­
dozással felnevelhető nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, kertek­
nek, kerítéseknek stb. a legremekebb

dísze anélkül, hogy legkevesebb helyet is el.ogialna az 
egyébbre használható részekből. Ez a legháladalosabb 
gyümölcs, mort minden évben terem.

F A fajok ismertetésére vo; atkozó színes fénynyo- 
matu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik 
meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja. j 
ÉrfklelsöstM

Mezőgazdasági bank és
takarékpénztár r.-t

Kolozsvárt, Jltátyás király-tér 9. sz. I. cm.
Részvénytőke 200.000 Korona.
Elfogad betéteket a legelőnyösebb ka­

matozás mellett naptól-napig s azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza 
és a betét kamat-adót is az intézet 
a sajátjából fizeti.

^©számitól váltókat előnyös kamatláb mellett.
Kölcsönöket nyújt értékpapírokra és váltó- fedezet alapján, jelzálog kölcsönöket ad földbirtokra és házakra előnyös kamat­láb mellett.
Sorsjegyek — záloglevelek és egyéb érték- p pírok beszerzését valamint sorjegyek bűz hsainak nyilvántartását minden dij nélkül eszközli.
Osztály-sorsjegyek elárusító helye.
2178 3-5

Hivatalos órák délelőtt

1 ittóM

BURGER FRIGYES 1
gyógyáru, vegyszer és illatszer üzlete, Kolozsvár, Mátyás király-tér 8. sz.

------  Telefon 250.
„Vörös-kereszt kórház, m. kir. államvasutak, m. kir. tud .-egyetemi 

intézetek, több betegsegélyző-pénztár és vidéki kórház gyógyanyag- és kötszer szállítója.
Dus raktárt tartok mindennemű a szakmába vágó anyagokból.

A „Karolina országos kórház,“

Állat-gyógyászati szerek.
Bel- és külföldi gyógyáru különle­

gességek.
Butortisztitó anyagok.
Ecsetek, különféle alakban. 
Fényképészeti vegyi szerek. 
Folttisztitók és rovarirtók. 
Gazdasághoz való czikkek. 
Gyermek táp- és ápoló-szerek. 
Gyógyborok, vaskészitmények.
Gyógyszappanok, Beígér- és Heinrich- 

f éle.
Háztartási czikkek, fényesitők.
Italok: Cognac, likőr, angol rum.
Orosz theák, eredeti csomagokban. 
Padolat-festő és fényesitők.
Szivacsok minden fajtában. 
Vegyi szerek ipari czélokra.

Ajk- és a rezfestékek, rougok. 
Bajuszpedrők, brillantin.
Eszéki, Földes, ‘ Hajós, Rozsnyay, Si- 

hulszky-féle toileíte-czikkek.
Fogporok, fogpaszták, fogkefék, 
Hajápolók: haj olaj ok, haj szesz és po- 

mádék.
Haj festő-szerek, Regenerator.
Herczegnő mosdóviz szeplő elles, 
Hölgyporok : zsíros és zsiríalan, 

>Amor« a legártatlanabb.
Blaha Serail, Herbert, Germandré, 
Jáva, dorin, Hermelin, Leichner, 
Lohse, Velouíine, slb. minden színben.

Illatszóró üvegek és zacskók. 
Illatszerek : Atkinson, Bayley, 

Crown Parfümerie, Gossnel, 
Presse Lubin, Guerlain, 
Houbigant, Legrand, Piver, 
Pir^vd, Roger & Gallet gyárosok 

legújabb különlegességei.
Kölni vizek valódi, ‘Johann Maria Fa- 

rina-félék.
Köröm-ápoló-szerek,. polisoir. 
Pipere-szappanok minden illatban. 
Szájvizek: „Ámor" Grensil, Kothe, 

salicyl stb. stb. 2161. 60—100

Gazdaasszonyok figyelmébe 111
Előírásom szerint gyorsan, olcsón, tisztán lehet mindenféle likőrt és rumot házilag előállítani

Tartalék tőke 80.000 Korona.

Osztálysorsjegyek
IV. osztályra

Húzás február 10, 11. es 12 én.
Vételsorsjegyek árai: 

egész fél negyed nyolezad
104 K. 52.-K. 26. - K. 13.- K.

Az összes bank és fnkarókpénetári üzletekre vonatkozó felvilágosítás­sal szívesen szolgál
Az igazgatóság.

9-től fél 1 óráig.

Kolozsvár, Mátyás kiráiy4ér12. sz.
Elsőrendű úri divat, kalap, czipő 

és fehérnemű üzlete.
•2Hl 9—l'.o

Ajánlom a báli idényre új­
donságaimat :

Báli ing, gallér, kézelő, nyak­
kendő, glace ke?.tyü, lakezipő, 
cylinder, claque, írackmelkuy, 
sdyeuikendő, zsebkendő és il­
latszereket. A legújabb divat 

és legjobb minőségben.

Gőrcsér harisnyák.
Gummi ágybetétek, színesek.
Gummi-ővek, (Diana) Pessariumok.
Gummi- és halhólyag-különlegessége 

orvosi rendeletre.
Haskötők méret után.
Hőmérők minden kivitelben.
Irrigatorok, üveg és fémből felszerelve.
Irrigator felszerelések külön.
Kötöző szerek: Watta, pólya stb.
Légpárnák, kerek és szegletes.
Seb- és körtefecskendők, Catheterek. 
Sérvkötők méret után.
Szopó-üvegek felszerelve. 
Suspensoriumok minden fajtája.
Szülésznői eszközök
Tej sterilizáló készülék, Soxleth tanár 

féle.

Szőnyegek minden fajtá­
ba i és minő-

— fehérnemű- és vászon-raktárában >•< | |
Koloszvárt, Deák Ferencz-utcza (Belközép) 3. és sz' • ®

ségben, u. m.: szalon-, fali-,futó-,ágy- 
elibe-, és pamiag-szőnye-
gek, továbbá valódi XlslOISUItt

Sárga Kristóf
21pt 14—104 A legnagyobb választékban és a legjutányosabb árban kaphatók :
Férfi, női és gyermek íehérnemüek, téli 

alsó-ruhák és harisnyák.
Különlegességek: dus vá’ószték minden

Hazai pokróczok, utazó és gyapju-taka- 
rók a legolcsóbbtól a legfinomahbig. 
Amerikai önműködő ablak-füg­
gönyök (roletták) minden nagy­

ságban kaphatók ! !

kivitelű divatos férfi és női ingek, alsó­
nadrágok-, gallérok-, kézelők- és finom 

zsebkendőimen. , minden széliesség és nagyságban.
H vállal kiházasitási vagy magán szükségre kívánt mindenféle fehérnemüek

Nagy raktár helybeli készittnényü paplan, mát- II Valódi dr. Jáger-féle téli alsó ruhák kap- 
o o o o ráca és ágyhuzatokban. oooo|!|0oooooo hatók. o o o o o o o

- w ----- ----- v. ------------------ pontos elkészítését, kitűnő szabás és jó
összeállításra legnagyobb figyelem fordittatik.

= Valódi késmárki lendamaszt asztalnemű 25% gyári áron alól kapható. ~------- —

Nyomatott Gotubos Ferencz lycenm-könyvnyomdájában Kolozsvárt
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